# 呂世源投身去化工污名、從奈米到綠氫儲能,

走向永續

應在可貢獻之領域竭盡所能,爲實現目標做出努力。」經濟轉向低碳經濟,勢必伴隨一段陣痛期,身爲研究者,料將「過渡」至其他類型的潔淨能源。面對這項決議,料將「過渡」至其他類型的潔淨能源。面對這項決議,以 ○ 二 三 年 第 二 十 八 屆 聯 合 國 氣 候 變 遷 大 會

入降解 碳再利用 邁向二〇五〇淨零目標而努力, 源與環境」 源於擔任系主任期間(二〇〇七~二〇一〇年)推動 卓 越, 直以來,清大化工系在高分子科學暨工程領域表現 但 污染 部分的高分子材料與化石燃料息息相關 **物到儲** 已成爲系上的研究主力之一,呂世源也從投 成爲系之重點研究領域,迄今儲能與二氧化 能 電 觸媒之研 獲得第六十六屆學術獎 一發應用 持續爲臺灣 3;呂世

肯定

### 扭轉化工系污名標籤的起心動念

究的起心動念。

究的起心動念。

究的起心動念。

究的起心動念。

如此,當環境議題日益受到關注,我們也開始思索如何正因此,當環境議題日益受到關注,我們也開始思索如何正因此,當環境議題日益受到關注,我們也開始思索如何正因此,當環境議題日益受到關注,我們也開始思索如何正不清源,反過來利用化工控管污染排放的源頭,扭轉大眾因此,當環境議的年代,化工廠排放的污染不僅破壞

非常適用於「能源與環境」領域,故以儲能作爲研究主題。第二時期摸索奈米科技累積的經驗,發現奈米材料暨結構實驗與應用領域。第三個時期,關注環境議題,加上歷經第二個時期,建立「奈米材料與奈米結構實驗室」,轉入究——探討異相系統的輸送現象,主要專注於理論和計算。 居世源返臺至今,在學術研究上分爲三個時期。第一個呂世源返臺至今,在學術研究上分爲三個時期。第一個



是自高雄工專插班考上臺大化工,專科學校強調應用實作 兩者之間的轉換對研究者來說,近乎是「斷崖式」的挑戰 驗應用」中,則需進行實際的實驗室工作和材料製備。這 中,研究者主要透過數學模型和計算來分析理論;但在 加上當時系主任聘請到一名擅長實驗的博士後老師提供協 帶來潛移默化的影響,因此欣然接受實驗應用的全新挑戰 的作用;另一方面,不同於一路從高中讀到大學的學子,我 系上已有兩名老師成功轉換研究領域之先例,對我起到鼓舞 「實驗應用」是兩種迥然不同的研究方法。在「理論計算」 提及當年勇於轉身,呂世源笑稱自己很幸運:「一方面 只是,非從事學術研究的人可能不知,「理論計算」 質 和

#### 從零開始探索的奈米世界

若要細述「奈米」的關鍵影響力,卻不容易,就連呂世源當 初也是從零開始學習 塗料、光觸媒等,都可以看見標榜「奈米」的宣傳字樣,但 二十世紀末才開始發展的奈米科技,如今從家電、衣飾到

米是奈米(nm)的一千倍大!」他進一步表示,由於奈米 里(km)、米(m)、毫米(mm)及微米(μ) 「我還在念書的年代,可被觀察測量的長度單位只有公 而微

料的表面與反應物充分接觸,所以當材料爲奈米尺寸時,催活性,這對於進行催化反應至關重要;因爲催化反應需要材小,比表面積越大,表面原子更容易接觸外界而具有較高的非常微小,使其具有一些特殊性,比方說表面效應,尺寸越

化能力便大幅提升。

衣物不易變濕。 表物不易變濕。 表物不易變濕。 表物不易變濕。 表物不易變濕。 表來不多受濕。 表來不多受濕。 大衣物也是奈米化的產品,因其使用顆粒結構的奈米材料具 菌細胞壁,藉以達到消毒抗菌的效果;現今民眾熟悉的防潑 菌細胞壁,藉以達到消毒抗菌的效果;現今民眾熟悉的防潑 菌細胞壁,藉以達到消毒抗菌的效果;現今民眾熟悉的防潑 大衣物也是奈米化的產品,因其使用顆粒結構的奈米材料具 水衣物也是奈米化的產品,因其使用顆粒結構的奈米材料具 水衣物也是奈米化的產品,因其使用顆粒結構的於陽光或室內照

單說明何謂奈米結構。

米孔洞材料,亦是近年來備受關注的研究領域」,呂世源簡
這就是零維奈米材料;還有我們目前研究的電觸媒選用的奈 料製成顆粒狀,使其長、寬、高之三個維度都在奈米尺度內,

子、原子之微觀世界;而奈米雖然肉眼看不見,但在實驗室世界,以及超過可見光的波長,無法被直接觀察及操作的分範疇,「昔日,我們只知道肉眼可見的物體尺寸,屬於宏觀他不諱言地表示,奈米是過去未曾真正深入研究的尺寸

發的領域,其應用潛力相當值得期待!」性等多方面都與宏觀及微觀世界不同,至今仍有未被完全開性等多方面都與宏觀及微觀世界不同,至今仍有未被完全開條件下是可以被觀察和操作的,且於物理性、化學性、機械

# 欲透過奈米電觸媒催化,大幅提高電解水產氫效益

保更高的效能。 技術的耗能量,以達到節省能源、降低成本的目的,同時確 呂世源團隊現正研發的電觸媒,旨從源頭減少電解水產氫

透露研發電觸媒的原因。

《持,既可節能、降成本,技術也更具競爭力」,呂世源進行電解水產氫,但有了電觸媒的催化後,降低至一點八減少所需的電能,比方說,以往需施加兩伏特的電壓才能減少所需的電能,比方說,以往需施加兩伏特的電壓才能減少所需的電能,上方說,以往需施加兩伏特的電壓才能不完重,與不過差,可如果電價過高,

實現規模放大,這是一項極富挑戰性的任務。極的尺寸可能只需一公分乘一公分,但若欲商業化,勢必得只是,這項技術的研發涉及電極的製備。在實驗室裡,電

放大後,金屬的配比卻無法保持等比例,就會造成組成比例屬成分的高熵合金,「原本五種金屬的比例均等,但在規模呂世源解釋,目前實驗室主要發展的電觸媒是包含五種金

小的餃子皮容易均匀,擀大面皮時,均匀性的難度便隨之提大,容易導致不同部位的厚薄不一致,就像擀面皮一樣,擀失衡的問題;另還有電鍍均匀性的挑戰,隨著電極面積的增

升。



但在洽談技轉時,遇到難以克服的瓶頸而宣告失敗!源團隊先前曾成功研發出高效能光觸媒以降解有機污染物,源團隊力規模放大,還需考量未來應用的實際環境,因爲呂世

世源大方分享失敗經驗,強調這是研究者經常歷經的過程。室裡的小光源可滿足的,使得成本過高而無法商業化」,呂含有大量有機污染物的廢水,所需要的光照量,絕不是實驗穩定,若使用人造光源則耗費額外的成本,尤其當處理數噸「當時廠商告訴我們,雖然光觸媒效果出色,但日照光不

## (類正面對永續生存的挑戰,人人有青

一己之力,例如:隨手關燈、溫度不超過二十八度不開冷身能源與環境之研究,同時也要求自己在生活中對環境盡呂世源不僅在擔任系主任期間在系上力推節能減碳,投

輛車上下班等。

只是政府責任,而是人人皆有責。」續生存的巨大挑戰,所以實踐二〇五〇淨零排放目標,不端氣候帶來暴雨、旱災、森林大火等災害,人類正面對永源,導致二氧化碳排放過多;如今,我們已經親身見證極他語重心長地說:「過去,我們使用了太多的化石能